



東華大學
DONGHUA UNIVERSITY



2024

东华大学学生工作简报 (第一期)

东华大学学生处

目录

本期关注	1
我校举行“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划咨询研讨会	1
思政园地	2
我校举行东华大学辅导员工作培育项目中期检查汇报会	2
我校召开研究生思想政治教育专项工作研讨交流会	3
我校举行教育部人文社科研究专项任务项目（高校辅导员研究）校内评审指导 会	4
环境学院资环专硕第一党支部开展主题党课	4
信息学院组织召开各年级主题教育年级大会	5
校园缤纷	5
计算机学院求职经验分享交流会顺利举行	5
马克思主义学院组织校园公共区域环境清理志愿服务活动	6
环境学院“学雷锋，种希望”志愿植树活动圆满举行	7
环境学院一行赴上海羿清环保科技有限公司交流座谈	7
马克思主义学院师生赴松江区叶榭镇开展调研	8
环境学院入党积极分子培训班开班典礼成功举行	8
外语学院学生工作办公室开展本科教育教学工作研讨	9
环境学院举办出国考研经验分享会	9
外语学院举办“传承非遗文化，感受竹编魅力”美育浸润手工活动	10
环境学院开展第十四期发展对象培训班“致敬‘蓝’朋友”主题外出课	11
一句话新闻	11



本期关注

我校举行“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划咨询研讨会

4月12日下午，“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划咨询研讨会在延安路校区举行。同济大学党委学生（研究生）工作部部长许秀锋、华东师范大学党委学生（研究生）工作部部长赵健、我校党委学生（研究生）工作部相关负责人、学院党委副书记、学工干部、辅导员代表共同出席。会议由党委学生（研究生）工作部副部长林惠英主持。



（咨询研讨会现场）

会上，许秀锋和赵健分别作经验分享。许秀锋深入分析了新时代背景下高校思政育人工作的新特点，围绕“跳出思政看思政、全面布点抓思政、放眼长远谋思政”，从高站位谋篇布局、高标准推进实施、高质量探索提升全面分享交流了同济大学通过广泛整合资源，形成多方联动的“大学工”工作格局，汇聚思政工作高质量发展合力，以高质量思政工作有力推动一流人才培养的经验做法。赵健首先介绍了华东师范大学学生工作特点和学工队伍构成等，重点分享了学生思政工作坚持以思维训练提升认知能力，以实践锻炼提升动手能力，以生涯引领提升内驱能力，依托数字工具赋能学生全面成长，有力促进学生学得主动、学得刻苦、学得活泼，实现从入校优秀到出校卓越的蜕变跃迁等方面的工作经验。服装与艺术设计学院党委副书记刘雯玮介绍了学院深入挖掘设计学科特色下的育人要素、内涵及核心任务，坚持学以致用，知行合一，构建党建引领、科学研究、社会实



践有机融合的“同育新人”思政育人体系。外语学院党委副书记邓姗姗介绍了学院思政引领、学科筑基，打造“模拟联合国协会”练兵场，培养实战型拔尖创新国际传播人才的有效育人工作载体。各学院党委副书记、辅导员代表围绕会议主题进行了深入研讨交流。

林惠英详细介绍了学校“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划的实施目标和行动方案要点，指出各学院要重点把握深挖学科特色内涵、学科育人资源要素，切实把“学科思政”育人理念贯通思想道德教育、专业发展教育、科技创新教育、社会实践教育全过程各方面，充分统筹育人资源，系统构建“强融合、强协同、强贯通”的育人工作机制，着力打造“一院一品”创新型实践型发展型的思政教育新范式新载体。

廖丽金在总结时对兄弟高校的工作经验分享表示衷心感谢。她强调，要充分认识实施“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划的重要意义，要在深入实施立德树人工程，推动构建立德树人新生态新格局的背景下，深刻把握学科思政的核心要义，坚持把思政教育内容与学生的知识学习、专业成长和科技创新紧密融合，切实推动思想引领入脑入心入行。在建构育人范式载体过程中，要坚持做到大处着眼、小处着手，通过具体工作品牌项目的凝练来有力承载育人载体和模式的创新升级。

深入实施“学科思政引领卓越育人新范式”专项计划是贯彻落实学校第十一次党代会战略部署的重要举措，旨在引导各学院深挖学科特色下的育人要素、内涵，着力构建品德涵育、素质提升、能力锻造、知识研习相融合的育人模式，切实培养学生的学术志趣和报国志向，推动我校学生思政工作在守正创新发展中取得更好的育人工作实效。

思政园地

我校举行东华大学辅导员工作培育项目中期检查汇报会

3月6日下午，我校举行东华大学辅导员工作培育项目中期检查汇报会。汇报会邀请华东理工大学党委学工部（处）副部长征春秀、上海外国语大学学生工作部副部长刘洋、我校机械工程学院党委副书记杨蓉担任评委，会议由我校党委学生（研究生）工作部副部长林惠英主持。参与此次中期检查的辅导员工作培育项目共12项，其中优化项目4项，基础项目8项，项目内容主要聚焦网络思政、实践育人、美育、心理、理论宣讲、少数民族教育等方面。会上，各项目负责人分别从项目开展情况、取得的阶段性成果、下一阶段的工作计划以及当前项目开展存在的主要难点等方面进行了汇报。评审专家对每个项目逐一进行点评和指导，



并对项目后续的开展提出了一系列富有建设性的意见和建议。林惠英对辅导员培育项目下一阶段的建设提出明确要求：一是在加强对辅导员工作培育项目作为学生思想政治教育工作载体规律性的探索和研究。二是要把握好培育项目同质化和差异化特点，加强对项目品牌化和精品化建设。三是要加强对学生成长成才规律特点的研究，发挥学生参与项目实践的积极性和主动性。四是要加强项目资源和建设力量的整合和挖掘，提高项目建设的创新性和拓展性。



辅导员工作培育项目中期检查



研究生思想政治教育专项工作研讨会

我校召开研究生思想政治教育专项工作研讨交流会

4月11日上午，研究生思想政治教育专项工作研讨交流会在松江校区举行。党委学生（研究生）工作部副部长林惠英、相关负责老师及学院研究生辅导员代表参加会议。会上，与会代表主要围绕新时代研究生群体特点、研究生思想政治状况、研究生思政教育开展现状、研究生导师作用发挥、研究生思政工作队伍、研究生党员“十个一”活动等多角度，扎实开展调查研究，交流经验做法。深入探讨“三全育人”和“党建引领”背景下，契合研究生成长发展需求的思想价值引领、良好导学关系、综合评价导向，涵养研究生成长成才所必需的学术科研能力、职业规划意识和积极健康心理，共谋研究生思政工作高质量创新发展。林惠英在研讨交流中指出，在研究生思政教育过程中，要注重精准分析研究生群体新特点，把脉研究生关键需求，协同研究生育人队伍关键力量，将价值导向与知识传授相融合，在学术志趣和报国志向培养上下功夫，以“学科思政”引领卓越育人，推动学科育人资源转化为思政教育优势，创设符合当前研究生思政教育现状的体制机制，着力培养更多红专并进的高素质拔尖创新人才。



我校举行教育部人文社科研究专项任务项目（高校辅导员研究）校内评审指导会

4月22日上午，我校在延安路校区三教第二会议室举行2024年度教育部人文社科研究专项任务项目（高校辅导员研究）校内评审会。评审会邀请华东师范大学创新创业学院副院长黄燕教授、我校人文社科处处长王熙元教授、马克思主义学院秦德君教授到会进行指导评审。评审会由党委学生（研究生）工作部副部长林惠英主持。今年，我校共收到申报2024年度教育部人文社科研究专项任务项目（高校辅导员研究）8项，申报内容主要聚焦新质思政工作能力、青年奋斗精神培育、“一站式”学生社区综合管理模式高质量发展、习近平文化思想融入大学生思想政治教育、研究生“导学”思政、高校辅导员核心素养提升等有关方面。会上，8个项目申报人分别围绕研究破题、研究思路、目标内容、重点难点等有关内容展开汇报。评审专家对每个申报项目的研究题目与内容设计、研究内容与研究方法等重要内容逐一进行详细指导，从选题论证、研究视角、方法选择、成果转化等多方面给予了指导建议。



人文社科研究项目校内评审指导会



环境学院主题党课

环境学院资环专硕第一党支部开展主题党课

4月1日，环境学院资环专硕第一党支部在图书馆四史讲堂举办了以“党的伟大自我革命”为主题的党课活动。活动由孙晨同志主持，旨在深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义的绿色思想，提高党员对绿色发展的认识，倡导人与自然和谐共生的理念。在主题学习环节，孙晨深入分析了党的伟大自我革命的重要性和必要性，强调治国必先治党。会议通过观看相关视频学习，王均伟指出，我党作为世界最大的马克思主义执政党，要始终保持解决大党独有难题的清醒和坚定。在党员交流环节，周晗同志强调了作为党员在推动统一思想、统一意



志、统一行动中的责任和使命。此次活动取得圆满成功，党员们表示通过学习和交流，对党的伟大革命有了更加全面和深刻的理解。他们纷纷表示，将在今后的工作和生活中，积极宣传和发展党的核心思想，为建设美丽中国、推动可持续发展贡献自己的力量。

信息学院组织召开各年级主题教育年级大会

为全面落实“立德树人工程”，坚持守正创新，培育时代新人，在新学期开始之际，信息科学与技术学院本硕博各年级召开主题教育年级大会。毕业班辅导员张贺琼详细解读了毕业班注意事项，不同毕业去向规划建议，以及优化简历的技巧，黄家淬和刘鹏程两位同学分享了求职经验；辅导员关皓围绕大三年级的安全教育、学风建设、学业规划、心理健康等方面展开教育引导，年级大会还安排往届考研、就业的成功典型同学做经验交流，并邀请到人力资源咨询师王鸿燕对学生进行就业简历撰写、面试指导；辅导员何慧丽关注大二大三衔接，引导学生树立目标，合理规划未来，同时邀请学院各系主任和专业教师为同学们带来专业分流的指导；新生辅导员重点指导学生分析学情，明确规划目标。各年级还邀请退伍复学同学分享军旅经历，激励学生为国防贡献青春力量。信息学院定期组织主题班会和年级大会，深入学生群体，开展谈心谈话和帮扶指导，强化日常教育引导。



信息学院年级大会

校园缤纷

计算机学院求职经验分享交流会顺利举行

3月5日，计算机科学与技术学院举办求职经验分享会会上，学院邀请了毕业生骨干分享保研、考研、出国深造和找工作的经验，帮助低年级学生明确生涯目标，提升求职竞争力。主持人唐菲菲老师介绍了本科毕业生去向选择，并对近



3 年的就业形势进行了总结和分析，鼓励同学们积极参与交流。在交流会中，成功保研的王乐言、严涵和温晓靖同学分享了学习方法、学科竞赛和夏令营申请经验。俞卓栋同学已拿到香港大学、香港理工大学等 offer，他为同学们介绍了出国申请的基本流程，并分享了自己准备语言考试和相关文书的经验。经历了考研的张莉和贾玉洁同学分别从院校选报、学习资料选择、初试复习和备考心态等方面分享了经验。2020 级本科生刘林波以优异的笔试和面试成绩被上海携程录用，他结合学院的课程安排为同学们画出了找工作的时间线，分享了制作简历和面试的方法和技巧。此次活动不仅帮助同学们明确了未来的职业目标，还进一步提升了同学们的求职信心。接下来，计算机学院将继续举办生涯规划、求职技能培训等活动，推动毕业生更高质量的就业。



计算机学院求职经验分享交流会



马克思主义学院志愿服务活动

马克思主义学院组织校园公共区域环境清理志愿服务活动

为贯彻落实习近平总书记关于弘扬雷锋精神的相关重要论述，深刻领悟新时代雷锋精神，3 月 5 日，马克思主义学院马理硕党支部组织了“校园公共区域环境清理志愿服务活动”，支部成员参与本次活动。拂扫旧尘，换了新颜。活动现场，各位同学手持扫帚、拖把、塑料袋等工具，他们分工明确，互相协作，有的负责清洁宿舍地面，有的负责清理楼道的物品，还有的负责擦拭公共设施。志愿者们的热情高涨，干劲十足，他们以实际行动践行雷锋精神，为校园的清洁美丽贡献着自己的力量。在活动过程中，同学们充分展现了不怕脏、不怕累的精神风貌。他们或蹲或站，细心地清理着宿舍楼道每一个角落，不放过走廊任何一片纸屑、一点污渍。志愿者们的付出不仅改善了校园环境，也传递了雷锋精神的核心价值——奉献、友爱、互助、进步。以此次活动为契机，马克思主义学院马理硕党支部的成员们用实际行动诠释了雷锋精神的时代内涵，展现了新时代青年的风采，发扬了为大家服务与奉献的精神。



环境学院“学雷锋，种希望”志愿植树活动圆满举行

在我国第 46 个植树节来临之际，为了贯彻落实习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的重要理念，弘扬雷锋精神，号召全校师生亲身体验劳动乐趣，环境学院绿手印环保协会在我校后勤服务中心的大力支持下于 2024 年 3 月 12 日中午开展了“学雷锋，种希望”志愿植树活动。副校长阎林平，后勤服务中心、学生处和环境学院相关负责人参与此次活动，与现场百余名学生志愿者共同栽种晚樱树木。活动现场师生根据园艺师的讲解指导分组种植，并为亲手栽种的树木挂上认养木牌，数十棵晚樱树木为校园又增添了无数绿色与生机。活动结束后，有志愿者表示：“通过这次的活動，我感覺自己為校園的綠色生態建設出了一份力，通過種植勞動也深刻意識到了保護環境的重要性、堅持人與自然和諧共處的重要性。” 本次活動積極倡導環保理念，增強師生們“人與自然和諧共生”的意識，讓參與者們更好地了解自然，樹立環保意識。綠手印環保協會也希望能通過實踐行動，讓更多人能夠更好地在勞動中傳承雷鋒精神，傳遞希望的種子，感受自然之美。



环境学院志愿植树活动



环境学院一行走访校友企业

环境学院一行赴上海羿清环保科技有限公司交流座谈

3 月 14 日，环境学院党委副书记王丽华、学生办公室主任盛夏、毕业班辅导员孟仑实地走访校友企业上海羿清环保科技有限公司深入交流，寻求共赢契机。企业总经理、环境学院 2013 届毕业生校友吴亮热情接待，陪同参观走访了企业入驻松江的最新文化展厅，并从单位的发展进程、核心技术、应用领域，企业特色和战略目标及用人需求做了相关介绍，并感谢了母校提供的创业指导和帮助。随后，双方就学校基本情况、人才培养、教学科研、招生就业等方面进行了交流。交流中，学院党委副书记王老师指出，学院的快速发展离不开企业、校友的大力支持，希望能通过实习实践等平台，帮助学生树立正确的择业观念，加强学生的



专业认知，推动教育教学与企业用人需求的深度融合，进一步实现协同育人，优势互补。未来，双方将继续开辟校企合作新道路，实现校企双方资源有机结合，共同培养社会高质量发展所需要的高素质复合型人才，助推学院学科发展、产业升级和社会进步。

马克思主义学院师生赴松江区叶榭镇开展调研

3月25日，为进一步深化乡村振兴战略的实践研究，探索乡村文化振兴的有效路径，东华大学马克思主义学院组织师生赴松江区叶榭镇开展一系列调研活动。本次活动以实地调研为抓手，旨在通过实地考察和深入交流，探寻乡村振兴发展的“秘笈”，同时传承和弘扬中华优秀传统文化根脉。通过参观堰泾村红色文化长廊，同学们感受到了革命志士的初心和乡村历史。在调研过程中，同学们还与当地村民进行了深入的交流。大家围绕乡村振兴主题，就如何推动乡村产业发展、提升乡村文化软实力等问题进行了热烈的讨论。同学们还参与了当地非物质文化遗产——叶榭米糕的制作，在叶榭镇的文化传承人的指导下，同学们亲自动手，参与到选材、浸泡、制作、蒸煮等米糕制作全过程。通过此次调研活动，同学们对乡村振兴的内涵和要求有了更为深刻的理解和把握，也更加坚定了为乡村振兴贡献智慧和力量的决心。他们将继续关注乡村发展的动态和趋势，积极探索乡村文化振兴的有效途径和方法，为推动乡村振兴战略的实施贡献自己的力量。



马克思主义学院调研活动



环境学院入党积极分子培训班开班典礼

环境学院入党积极分子培训班开班典礼成功举行

环境学院党委党校于2024年4月2日在松1238举行了东华大学第八十五期入党积极分子培训班开班典礼。学院党委副书记王丽华、上海市新四军历史研究会军直分会会长张寅官、上海市新四军历史研究会军直分会副会长兼秘书长张荣生、上海市新四军历史研究会军直分会常务副会长陆华、特邀党建组织员曹为农、关工委老教授汪永辉、学院党建负责人赵晖出席了开班典礼。王丽华副书记在致辞中强调：一、要端正入党动机，坚定政治立场；二、追求优秀，以学业为本，



了解四史，争做青年榜样；三、以优秀习惯立终身。同时，要求学员们认真学习党的重要思想，为国家建设贡献力量。开班仪式上，往期优秀学员代表扶冰冰分享了自己参加培训班的收获与感悟，新学员代表宫文飞表明了作为新一期入党积极分子定将不负期望，砥砺前行。随后，全体学员共同观看了《赓续红色血脉》新四军采访视频。上海市新四军历史研究会军直分会常务副会长陆华分享了自己的父亲陆延年和母亲方正的革命奋斗史。上海市新四军历史研究会军直分会会长张寅官在总结中强调，学员们要端正自己的入党动机，扎实做好理论学习，不忘初心，在培训班课程中完善自我，收获成长。

外语学院学生工作办公室开展本科教育教学工作研讨

为贯彻东华大学第十一次党代会战略，外语学院于4月18日组织了本科教育教学工作研讨会，学院党委副书记邓姗姗主持会议，全体专职辅导员参加。会议主要围绕“学生发展与学风建设”议题，从学风建设、学生发展和就业指导、学生创新创业等多方面展开思考和讨论，包括怎样结合学科，进一步深化学生思政教育，帮助学生树立正确的人生志趣，激发学生学习动力，提高自主学习能力；如何针对“学困生”、学业预警学生开展有效帮扶工作；如何建立健全学生发展和学业指导体系，探索学生成长增值评价，满足学生学习体验、自我发展和职业发展需求等。4月19日，学院学生工作办公室邀请了对创新创业教育有丰富经验的数学学院党委副书记景亮作《从0到1，创新创业人才培养的密码》创新创业专题培训，从何为创新、创新创业精神的培育、创新创业的趋势、想法渠道、创新创业赛事申报等多方面进行了详细介绍。参会老师们受益匪浅，对后续学院创新创业教育工作的规划有了新启示，对如何培养外语“新质生产力”有了更清晰的思路。



外语学院本科教育工作研讨会



环境学院出国考研分享会

环境学院举办出国考研经验分享会



为了引导学生明确未来的发展方向与奋斗目标,4月19日环境学院针对2025届学生举办了环境学院出国考研经验分享会,活动邀请了环境学院蔡荔老师,亚利桑那大学上海中心中国事务顾问胡伟平、刘洋,2024届考研学生代表杨天舒、倪浩楠、张翠兰,活动由辅导员毛艺颖老师主持。活动伊始,蔡荔老师向同学们介绍了“亚利桑那大学3+1+1”项目的大致情况,刘洋老师从出国留学的优点、亚利桑那大学的大致情况以及“3+1+1”项目的具体流程向在场同学做了详细的介绍。2024届优秀学长学姐为大家带来了考研经验分享。杨天舒同学分享了经验,包括时间规划、考研方向选择和复习要点;张翠兰同学分享了考前准备和信息搜集技巧;倪浩楠同学强调了心态和节奏的重要性。本次出国考研经验分享会为环境学院2025届有升学意向的同学指明了努力方向,为同学们将来的留学深造与研究生入学考试提供了可借鉴的成功经验。

外语学院举办“传承非遗文化,感受竹编魅力”美育浸润手工活动

为弘扬中华优秀传统文化,外语学院“一站式”学生社区于4月19日开展“传承非遗文化,感受竹编魅力”美育浸润手工体验活动,学院党委副书记邓姗姗、学工办主任陈肖霞、专职辅导员黎萍及社区党支部学生参加活动。竹编作为中国非物质文化遗产的代表之一,是一项以竹为原材料,通过编织、编结等手法制作出各种实用或装饰品的技艺,它具有悠久的历史 and 深厚的文化内涵,不仅是一种传统的手工艺,也蕴含着中华民族劳动人民辛勤劳作的结晶。同学们充分发挥想象,亲自动手体验了非遗竹编画工艺,充分感受到传统工艺的魅力,是“讲好中国故事”的生动实践。外语学院将始终以学生全面发展与成长为中心,把“一站式”学生社区作为新时代“三全育人”的新场域,学院党政领导班子践行“一线规则”,常态化深入学生社区,全面实施文化浸润行动,鼓励学生争做中华优秀传统文化的坚定守护者、自觉传承者、大力弘扬者,让文化遗产真正“守得住”“传下去”“活起来”,在新时代绽放更加璀璨的光芒。



信息学院“高校学子看临港”活动



环境学院发展对象培训班主题外出课

环境学院开展第十四期发展对象培训班“致敬‘蓝’朋友” 主题外出课

为提高安全意识、培养社会责任感，环境学院党校于4月20日在松江区消防支援支队开展环境学院第十四期发展对象培训班“致敬‘蓝’朋友”主题外出课。消防支援支队向学员科普了消防与出警的具体情况，包括日常出勤和紧急出勤。随后，在负责人的带领下，学员们参观了消防站的设备库，了解消防器材和救援工具的使用方法。在讲解出警细节时，消防支援支队负责人示范了快速出勤的技巧，包括消防服的穿戴，出勤专用的下降铜杆，以及高压水枪的使用。在最后，消防支援支队的负责人总结，希望这次的学习能给学员们带来更多消防方面的知识，同时也希望学员们在入党过程中能够不忘初心，如同消防支援支队所有人一样，始终秉持“全心全意为人民服务”的宗旨。学员们通过体验理解了消防工作的不易，积极表达了对消防员的敬意。此次培训旨在引导学员树立正确的人生志向，积极履行时代新人的责任和义务。

一句话新闻

- 1月2日，理学院举行“爱心迎新年·寒冬送温暖”迎新慰问座谈会。
- 1月9日，理学院2023级本科生年级大会通过腾讯会议在线上举行。
- 1月17日，管理学院党委副书记丁怡带队赴江苏银行上海分行开展调研交流。
- 3月17日，环境学院志愿者管理中心赴中山街道敬老院，举办以“敬老送真情，春日送温暖”为主题的学雷锋志愿者活动。
- 3月19日，环境学院23硕举办“竞赛新手的养成”年级大会。



3月22日，环境学院邀请上海复绿环境科技有限公司技术负责人高级工程师张利举办“真实的环境咨询工作”讲座。

4月8日下午，马克思主义学院师生赴东华大学附属实验学校松江小昆山分校，开展“党建联建双向赋能 共育共享立德树人”党建引领大中小学思政育人共建签约暨就业实践育人基地揭牌仪式。

4月9日，环境学院成功组织开展第十五讲校友说活动，环境学院2011届优秀创业校友、CHICJOC品牌创始人娄辰以“从校园到职场再到商场的成长之路”为题进行了分享。

4月21日，环境学院研究生会举行了“学术有道，诚信为德”学术道德知识竞赛。